

НЕКРОЛОГ

ВИКТОР МАРКОВИЧ ШКЛОВСКИЙ



Девятого ноября 2020 г. скончался Виктор Маркович Тиктинский-Шкловский — доктор психологических наук, профессор, академик Российской академии образования (РАО), дефектолог, логопед, нейропсихолог, нейрореабилитолог, создатель и бессменный руководитель Центра патологии речи и нейрореабилитации (ЦПРиН) г. Москвы. Он не дождался своего девяностодвухлетия.

«Nomen est omen» («Имя — это судьба») — латинская поговорка. Свое имя Виктор Маркович оправдал. Все сражения, предложенные ему жизнью, он выигрывал, проиграв лишь поединок с вирусом COVID-19.

В.М. Тиктинский-Шкловский в 1951 г. закончил дефектологический факультет Ленинградского пединститута им. А.И.Герцена, где потом преподавал, одновременно работая районным дефектологом. Он рано проявил незаурядные организаторские способности — был заведующим логотерапевтическим отделением в клинической психоневрологической больнице им. И.П. Павлова и главным специалистом по логотерапии Ленгорздравотдела. Благодаря этому при содействии А.Р. Лурии, чьи идеи он развивал, в 1967 г. В.М. Тиктинский-Шкловский был приглашен в Москву на должность старшего научного сотрудника НИИ судебной психиатрии им. В.П. Сербского. С 1971 г. до конца жизни руководил отделом патологии речи Московского НИИ психиатрии. Его кандидатская, а затем и докторская диссертации были посвящены лечению заикания. С 1991 по 2000 г. он был главным внештатным специалистом Минздрава России по логопедии.

В Москве он воздвиг себе рукотворный памятник — ЦПРиН. За прошедшие десятилетия, начав с двух логопедических кабинетов, он сумел создать уникальный центр. Здесь работают логопеды, нейропсихологи, психологи, неврологи и другие специалисты. «Не организовать помощь людям, по-

терявшим речь — значит провалить свой главный экзамен в жизни — экзамен на человечность», — говорил Шкловский студентам и курсантам. Здание центра было построено в 2009 г. Виктор Маркович тщательно контролировал процесс, заставляя строителей устранять все недоделки и отступления от первоначального проекта. Он с гордостью показывал свой центр многочисленным посетителям, создал при нем институт повышения квалификации, где готовят кадры логопедов и нейропсихологов для всей России и постсоветского пространства. За создание системы комплексной непрерывной междисциплинарной медицинской реабилитации больных с очаговыми поражениями головного мозга в 2009 г. он был удостоен Национальной премии лучшим врачам России «Призвание» в номинации «За создание нового направления в медицине». В 2011 г. основал «Национальную ассоциацию нейрореабилитологов». За создание уникального нейрореабилитационного учреждения награжден Всероссийской премией за достижения в области борьбы с инсультом «Время жить!».

Виктор Маркович тесно сотрудничал с МГУ им. М.В. Ломоносова и активно вводил в реабилитацию психологов. Президент РАО, декан факультета психологии МГУ Юрий Зинченко назвал его одним из самых ярких учеников А.Р. Лурии, продолжавшим и развивавшим идеи учителя. Он создал школу нейрореабилитологов.

На панихиде В.М. Шкловского многократно говорилось, что центр должен носить его имя. Он являл собой пример гражданина, борца за свои идеи, без оглядки на начальство говорившего о проблемах, которыми занимался, и не знавшего, что такое конформизм и соглашательство. На конференциях, заседаниях президиума Всероссийского общества неврологов, частных беседах Виктор Маркович многократно повторял тезис о необходимости создания службы речевой реабилитации в стране, констатировал «холодность общества» к нуждам инвалидов.

Он и его команда сыграли ключевую роль в разработке стандартов помощи при инсультах.

Не имея законченного медицинского образования, Виктор Маркович был настоящим врачом-терапевтом. «Солнышко, я чем-нибудь могу помочь?», — обращался он к больным и коллегам. И не было случая, чтобы он отказал в просьбе. Он дал путевку в профессиональную жизнь многим поколениям его учеников, учил их неординарному мышлению.

Ушел человек-эпоха, но остались верные ученики и соратники, которые продолжают дело Виктора Марковича Шкловского.

Редакционная коллегия «Российского неврологического журнала» приносит искренние соболезнования родным и близким Виктора Марковича Шкловского.